



Az international postintézmény, melyre ráállik ezen egyházi subline institutum. — mint első faktor kormányozza a társadalom, — az államok. — sőt az emberek felelősségét épen úgy, mint természetben a hó... Hisz csak egy hónapig szűnik meg a posta a világon, t. i. a távirászat, a levelezés, s bizony semmivé tétetik az ipar a világi kereskedelem s e szerint a társadalom létehetősége, sociatitae existentiæ possibilitas összeomlana, tehát e szerint mily magaslaton azon intézmény, mely az emberiség, a társadalom és az államok rombadőlése ellen véd, t. i. a posta.

Ezen nézetem a meggyőződésémmel fogva mint a világ nagy utasa, ki mind az öt világ részben 1865. óta élt, sokszoros tapasztalatokat szerzett, bátorodom a postát illetőleg némi megjegyzéseket tenni, s felvilágosító adatokkal szolgálni.

Tudva van az, hogy az angol postakézelenél exactabb s biztosabb alig létezik, és e szerint a postahivatal, valamint annak tisztjei, a törvénykezés — s birak után — a tisztelet legfőbb polcán áll oly annyira, miszerint Ausztráliában a 7. gubernator után jön a 7. secretarius of estate, utána pedig, mint 1-ös miniszter a postamester-general. Ugye bár mily nagy szerző s fényes állás az egy államban? De kétség kívül meg is érdemli azon high position, mert a világ kereskedelmének az eszmecseréjéért az ő szellemi mozdonya.

Holott az angol posta a legpraxisebb pontossággal jár el, mégis történt, hogy Magyarországban nekem adressált néhány levél Braisbanbe (Quensland) s Sydneybe kezemhez nem jutott... de hol rejlett ennek az oka? a magyar nyelvű sajtó, a midőn t. i. a vezetők után a keresztény s ez után „urnak”, „asszonyok” tétetik, pl. Dr. Kempf József urnak Sydneyben... I-ször tehát az urnak-ot keresték, de sehol sem találták. Sydneyben is némi kértélytámasztott Sydney helyett, így a Wingard-quairen levő főpostánál külföldi nyomtatott alfabetum szerint rendezett regiszter azon levelekről, melyek adressájai nem találtak, 1-ször a Dr. asztal a K. s J. betűbe lapoztam, de sehol sem találtam nevemre, már kétségbe esve mit egy benső sugallat folytán az U betűt is elővettem és az alatt, mint urnak találtam leveleimet, ugyanez történt volna velem Asziban, s a kes leten is, ha az Ausztráliában tapasztalat nem vezetett volna a rendes ösvényre.

Tanácslom tehát practicus szempontból, hogy a külföldre, s más világreszekbe küldendő levelek címze p. o. Ausztráliába, Amerikába, Capbe, Indiába, legyen Angol s Törökországba Anatoliába, Perziába, franczia, vagy orosz, ha pedig egyáltalán nyelvünk dicsőségére magyarul írjuk, akkor a cím legyen ekép:

Az urnak János Török Sydney.

Vagy: Aszonymnak Erzsébet Szalay Reeliampton. Dr. Kempf József.

Külföldi dolgok.

Nagy tűz Konstantinápolyban. Julius 22-én, mint az „Ers”-nek írják, borzasztó tűz volt Konstantinápolyban. Ortaokó külváros, mely a Bosporus partján gyönyörű helyen feküdt, teljesen leégett. Közel 1000 ház lett a lángok áldozatává. Több emberélet is elveszett. A tűz okát még eddig nem lehetett kitűdni.

Napoleon herceg szobra a „Morning Post” szerint a westminsteri apátság királyi kápolnájában fog felállítani. A herceg fekvő helyzetben lesz ábrázolva.

Nihilisták ellen. Kiewben egy sereg nihilista-pór jutott szomor befekészése a mutató folyamában. A hadi törvényszék július 19-

kén, 22-én és 28-án számos ítélet hirdettetett ki, melyekről most egy pár távirati hír érkezett. — A július 19-diki ítélet tizenegy embert mond bűnösöknek, mert titkos társaság tagjai voltak.

Midnát pasáról a következő szép vonást jegyezett fel egy külföldi lap: Midnát, miután 4 évig volt kormányzója Bagdad tartományának, ott mindenféle vállalatot megindított, lovasutat alapított, a Tigris vizén a hajózást felvirágoztatta, nagy kaszárnyákat építtetett, széles utakat töltesett, oly szegény volt, hogy nem volt utiköltsége Konstantinápolyba menni, hogy ott új hivatalát mint nagyvezér elfoglalja. Titkon azért egy bizalmas emberétől arany óráját és láncát elküldte egy gazdag indushoz eladás végett. Az eladó nevét titokban kellett volna tartani, de az órák megismerték, s az indus Midnát elutasítások kérte őt, fogadja el az tőle ajándékba, tisztellete és barátságá jeléül.

VIKÉRI HIREK. — Szegeden a drágaság nőttön nő. Ha az élelmiszerek ára így emelkedik, akkor igen szigorú tőnek néz elé a lakosság. — Bő szilvatermés. Hosszú-Azón (Tenke mellett) oly nagy mennyiségben termelt a veres szilva, hogy a gazdák nem tudnak vele mit csinálni. Szekérszámra hortják s potom árón adják. — Emberölés. Szombaton délelben véres dráma folyt le Deutsch Ferencz ur kényesdi pusztáján. Egy k. apáti Drimba György nevű legény munka közben összekapott Róvid Imrével, s rövid szótátlás után egy vasvilla nyelével olyan szerencsétlenül ütötte febe Róvid Imrét, — hogy ez azonnal össze-rogyott és néhány pillanat múlva meghalt. Drimba György azonnal elfogatott.

UJDONSÁGOK.

Néh. Kállay Ödön orsz. gyűlési képviselőnek ma délután Nagy-Kállóban végbement temetésére, mint értesültünk, a függetlenségi párt központjából Budapestről Helfy Ignác, Verhoray Gyula, és még több országgyűlési képviselő rándult le. A temetésre a vidék minden részéből számosan sereglettek Nagy-Kállóba, hogy az elhunyt nagy honfoglaló végtisztességételénél ki-ki lerohassa a kegyelet adóját.

A hely. hitv. egyháztanács folyó év augusztus hó 8-ik napján d. u. 3 órakor gazdasági ülést tart.

A 48/49-ik honvédek az egyenruházat hiányzó részének beszerzése, s a meglevőnek javítása s általában elkerülhetlen kiadásai fedezése végett a f. évi augusztus hó 24-ik napján a népkertben táncgyűlést rendeznek. Midőn ezt jeleztük, nem mulasztottuk el felhívni közönségünk figyelmét a táncgyűlésre.

Kövesdi János helybeli lakos s városi bizottsági tag ellen a helybeli királyi törvényszék családi kísérlet miatt a vád alá helyezést elrendelte, és a végtárgyalás megtartására határnapul 1879. évi szeptember 10-dik napját tűzte ki.

Kiss és Pizinek a Gautier lovarda tulajdonossal együtt működő erőművészeknek ma este lesz jutalomjátéka. Nevezett erőművészek rendkívül ügyes mutatványait ajánljuk megtekinteni. Előadás kezdete félkilenczóra.

Emlékkönyv a sz. fehérvári kiállításról. Braun Izidor ur, a kiállítás tehetséges műsorditkárja a székesfehérvári kiállításról emlékkönyvet szerkeszt, mely három fóreszra oszlik. Első a történelmi rész, melyet a szerkesztő ír, második a statisztikai rész, melyet dr. Szabóczy Adolf szerkeszt a harmadik az összehasonlító (Kecskemét, Szeged, Fehérvár), melyet Gáléri Mór fog írni. Ezenkívül tartalmazza a munka, a kiállítás szervezésére vonatkozó

adatokat, a bírálati eredmények feltüntetését és végül a zárszámadásokat. A 10—15 irve terjedő mű, mely majdnem egészen a szegedi kiállítás emlékkönyve nyomán készült, szeptember végén hagyja el a sajtót.

Tóth Ferencz debreczeni kir. járásbíró ez időszert szabadságát élve, helyette Simonffy Antal albiró működik.

Magyar harcos a zuluk ellen. Gyuláról érkeket azelőtt egy Császár Gy. nevű fiatal ember vándorolt ki Amerikába. Már elhárított ember vadászott ki a napokban jött levele Londonból, amelyben Gyulán élő anyjával tudatja, hogy angol hadiszelgálatba lépett és a levél írásakor a zuluk ellen hadakozó hadosztályhoz küldetett.

A bagoly boszúja. A felső vidékről írják: Egy bagoly fészkeből valami madarászógyerek néhány fiókot orzolt el. A bagoly négy napig lesett a gyerekekre s a miot ez ismét az erdőbe jött, szeméi közé csapott, úgy hogy bal szemét elvesztette.

A házuladonosok, különösen a piacuzozán, felkérnek, hogy házik eljett ebben a nagy hőségben naponként legalább kétszer megloosolni sziveskedésnek, mert különben a felszállo por a járó-kelő közönségnek rendkívül alkalmatlan; másrészt a közlekedést napközben jelentékenyen akadályozza.

Szökött cseléd. A helybeli rendőrségnél jelentés tétetett, hogy pusztá Abáról egy jómódú háztól egy leány cseléd, mintán több értékes ruhadarabokat és egyéb tárgyakat összeszedett, észervertlenül elúnt. A rendőrség enél fogva a szökérvény cseléd nyomozása iránt városunkban is a kellő intézkedéseket megtéve, sikerült a leányt tegnap elfogni.

Lőpör, nem lőpör. Egy bíróság előtt közelebb tanult hallgattak ki bizonyos lőpörben, s arra kellett megkérdeznie, hogy a megkérdezett ügyben a tiszta igazságot vallotta, mit a tanu eképen talált a bíró után mondan: „a megkérdezett lőpörben a tiszta igazságot vallottam.” Mondja aztán valaki, hogy hamisan esküdtöt.

Allatsereglet érkezett városunkba; a tulajdonosok vásárlására állították fel sátorukat, melyben az állatvilágból valóban igen szép élő példányok láthatók. Ajánljuk a t. közönség figyelmébe.

Lokosott a vasutról. Táviratok tudatták a világgal, hogy Tisza Lajos szegedi kormánybíró a pallosi fürdőben rendezendő Annabált jelenlétére fogja megfeszíteni. A fürdőben főleg a hölgyközönség nagy kíváncsisággal várta a s. gavalier-kormánybizost. Hiába várta. Tisza Lajos ur lekötött a vonatról. Hitehűleg béli toleletje volt oly sok időt igénybe, hogy a szabadkai vonat elindulása után épen egy negyed órával érkezett az indóházhoz.

Felakasztotta magát Rácz Gyurka felgyeházi cigány menyasszonya, azért, mert vőlegényét a rendőrség befogta. Történt pedig a dolog ekképen: Gyurka cigány irakozni akarván, menyasszonyával a kántorhoz is elment, a kit nem talált otthon. Gyurka ezért megharagudott, — s eszeveszetten több üvegajtót és ablakot betört. Ez nem volt neki elég, hanem még a ház tisztet öreg asszonyát is megölte. Garázdalkodásában csak a rendőrség akadályozhatta meg, miután a háznál felkötött közül seuki sem birt vele. — Gyurka cigány hávosan siratja menyasszonyát.

A fehér ember. Az indián törzsek között egy ép oly szellemes mint csodálatos regge van elterjedve, melynek tárgyát képezte a „fehér ember” eredete és a többi néptajok fölötti kivított felsőbbégsége. Midőn a nagy szellem elhagyta a földet, három férfit teremtett, kik — a regge szerint — mindnyájan fehér bőrszinnel bírtak. Azután elvezette őket egy tó partjához, s meghagyta nekik, hogy ugorjanak bele fürdőjének meg. Az egyik rögtön szót fogadott s fehérebben s tisztábban tört vissza a tóból. A második kis ideig habozott s mint- hogy az első ember paskolása által a víz isza-

pos lett, mint résszínű jött a fürdőből. A harmadik végül csak akkor ugrott be, midőn a kétszer is fölzarart hullámok az iszapól egészen sűrűsre teljesen fekete bórral tért vissza. A rük lettek s teljesen fekete bórral tért vissza. A nagy szellem ezután 3 csomagot tett elbük s megengedte, hogy előbb a fekete ember válasszon mert megajánlta, hogy egy pörül járt a fürdőnél. Ez mind a három csomagot kezébe vette, s miután azok súlyát mérgette, a legnehezebbiket tartá magának. Azután a résszínű következett, mely a megmaradottak közül szintén a nehezebbiket választá és a fehérnek a legkönnyebbet hagyta. Midőn aztán a nagy szellem parancsára fölbotottak a csomagokat, kitűnt, hogy az első fejszét, ásót a nehéz mezei munkához különböző eszközeit tartalmazta; a másodikban ij, nyilak, horgok és más egyéb vadászati eszközök voltak; a harmadik végre a fehér embernek papirost, tollakat és tintát adott — ezek az értelmiség eszközei, a szellemi forgalom közvetítői, s a két második emberfaj fölött gyakorolt fölényének alapkövei.

Terebesre ívett koporsó. Az öngyilkos Almásy Ede holtteste számára családilag egy 150 frt értékű koporsót rendelt Budapestről. A fővárosban a czimezésnél valahogy megrevedt úgy, hogy az elvitt koporsó Tíribes helyett Terebesre ment. Volt is a terebesi aty-únak közt nagy bámulás, és általános kiáltás: bozse mo! Persze azt hitték, hogy ily ropant drága koporsót csak is Andrássy számára készíthettek. Végre kiderült a tévedés s a koporsó egy fél nappal Almási eltemetése után Tíribesre megérkezett.

Szerencsétlenség. Szent-Jobban, a mult hó végén egy 17 éves fiut sapoktat agyon az ökrök. A fiu az utcán ballagott és süketégsége miatt nem vette észre, hogy utána egy toszak szilaj ökr szalad. Az állatok keresztül meztak a szerencsétlenen s az halra maradt a porban.

Közgazdaság.

Riunione Adriatica di Sicurta.

Ezen, a már több mint negy évtizeden keresztül hazánkban működő biztosító társaság f. évi július 16-án, Danos lovag vezérigazgató elnökhete alatt rendes nagy gyűlést megtartotta és a zárszámadásokat az életbiztosításról, mint az elemi biztosításokat illetőleg közölte. — Ezen zárszámadásból a következő adatokat vettük:

I. A társaságnak az 1878. évi jan. 1-től december 31-ig történt vállalat. (Az életbiztosítás kizárásával.)

Tőke biztosítási 982.101.673 frt. Jutalékok 6.936.287 frt 7 kr. 13.063 biztosított károk kifizetésre 4.287.974 frt 5 kr. Jutalék készlet a folyó tőke- és átvitt biztosításokra 6.321.089 frt. Különös jutalék készlet a jégbiztosításra 300.000 frt.

II. Az életbiztosításról az 1876. év jan. 1-ől az 1878. évi decz. 31-ig.

1878. december 31-iki állomány 18614 személy részére 23.693.856 frt tőke, 50.021 részletet, járulék és kamaberételek 3.336.233 frt 21 kr. 1146 halál esetét kifizetett 1.293.627 frt 7 kr. Esedőket átílt biztosításokért fizetett 363.507 frt. 45 kr. Biztosítási izek visszaváltás-ért fizetett 213.052 frt 64 kr. Járulékkészlet a folyó biztosításokért 4.638.669

Az életbiztosítási osztály behozatala óta átvitt biztosítások összege: 73.081.175 frt tőke és 173.841 frt részlet.

A társaság fennállása óta, azaz 1838. évi júl 1-től az 1878-ik évi december 31-ig, 86, 389.031 frt. óriási összeget fizetett kártérítésbe és következő biztosítási alappal bír: Birtok tőke 3 millió 300.000 frt. Nyeremény készlet alap 363.664 frt. 42 kr. Jutalék készlet folyó biztosításokra 11.259.758 frt. Evi járulék- és kámat betétek 8.200.000 frt. Összesen 23.123.422 frt 42 kr.

A „Riunione”-nél nyeremény részlettel

életbiztosítottakra 61, 697 frt. 30 kr. nyeremény összeg esik, mely az illető ügynőknek kifizetés végett rögtön kézbesítetik. A „Riunione”, mely 40 éves jubileumát a mult évben ünnepelte, a legteréknyebb fejlődésében nem állott meg és ez egy tiszteltetle méltó bizony-sága a sok oldalról jött, bizalomnak s dicsőre a kedvezőlen viszonyoknak az 1873-ik évi óta a biztosítási összeg értéke 146 millió és a jutalék bevért 1.722.000 frtra emelkedett. Ezen rendkívüli eredménynek titka a „Riunione”-nak bel- és külföldön levő nagy forgalmában keresendő, mely az ő alapítókéjét ennek biztos elhelyezése által a biztosítóknak a legnagyobb megnyuktatást nyújtja.

Felelős szerkesztő: Péter Gabor. Főmunkatárs: Grünvald József.

Az első debreczeni árverési intézetben

hétfőn és kedden f. hó 11 és 12-én követendő tárgyak fognak elárvereltetni: gyémánt és arany ékszerek, ezüstneműek, arany és ezüst órák, kizsvított tajpípek, látosóvek, revolverek, férfi és női ruhák, bundák, bujkák, kendők, csizmák, cipők, fehér asztal és ágyneműk, 20 bárány sipka, 1 régi ezüst ór, 2 ezüst gyémántostartó, 1 ezüst czukortartó, 1 gyémánt garnitúra, 1 régi arany franczia óra, 1 varrogép, 1 kőhasznú ismeretek tára 12 kötet, több maradék szövet, több új kabát, felöltő, esőköpeny, torábbá mozzarak, vasalók, gyartyatartók s ib.

Az elárverendő tárgyak jegyzéke az árverést megelőző vasárnapon bárki által megtekinthető.

Egyszersmind van szerencsém könyvtakarati, miszerint az egész üzlettemmel, egy a kölcsönkönyvtár, mint az árverési intézet felhagyti komoly szándékom, az kedvező feltételek mellett eladni minden órán kész tárgyak.

Löffkovic 1.

Kiadó föld.

A oszmadia társulatnak a máteut félén levő 3 és 1/4 nyílas földje tanyával együtt augusztus hó 17-én nyilvános árverésen 6 vagy több évre haszonbérbe kiadatik. — Ertekezhetni alulirt bírósági elnöknel hatvan-utczán 1424-dik számmal háznál.

Nagy Gabor, elnök.

(225.)

Értesítés.

A debreczeni ipar- és kereskedelmi bank, f. év márczius 2-án tartott gyűlése határozata folytán, — a f. év augusztus 6-tól kezdve, minden darab 80 frittal befizetett részvényére 30 frt, azaz harmincz forintot visszafizet.

A t. részvényesek felkértenek és ezől részvényeiket egy szám jegyzék kíséretében lebélyegzés és a pénz felvétele végett az intézeti pénztárnál benyujtani. Debreczen, 1879. július 22-én.

Az igazgatószág.

(228.)

## KRAICZ GYULA

előbb **Ormós Ferencz**

norinbergi és diszműtáru fióközlete

Debreczenben, a főpiazcon, Scheer Bernát ur házában

### a „Bika” szállodával szemben.

(Főraktár Bécsben, Szent István-tér 3-ik szám alatt.)

Ajánlja dusan berendezett raktárát.

**Vadászati és védő czikkek:** Percusion, Lefauchex, Lancaster és Flobert fegyverek, töltények, tölténytáskák és övek, revolverek, pisztolyok, hozzávaló töltények és táskák.

**Lovaglásra:** angol disznóbőr nyergek, kantárok, izzasztók, zabolák, kengyelvasak, sarkantyuk, lovagló vesszők, botok és ostorok, valódi angol nyeregszappan.

**Utazáshoz:** bőr, vászon és fa öndők, táskák, tolelthez berendezett cassetek és táskák, Plaid szijak, gummi köpenyek.

**Háztartáshoz:** asztalkések, fa, csont, szaru, alpacca és alpacca ezüst nyéllal, britaniaérez, pakfong, alpacca és alpacca ezüst kanalak, ezet, olaj és vajtartók, cukorvágók és szelenczék, theafőzők, kannák, kávéfőző gépek, kávéőrítők, gyorsforralók, husvágó és kolbászcsonáló gépek, fa, pléh, britania érez, pakfong, alpacca és alpacca ezüstből, R. Ditmár-féle asztali és függő petroleum lámpák, madárkaliczák, virágasztalok, szodaviz-gépek.

**Toilethoz:** fésűk, fog, kötöm, haj és ruhakéfék, szappanok, foggép és porok, valódi kölnivíz és illatszerek.

**Báli legyezők, ékszerék, virágcsokor-tartók, legyező zsinórok.**

**Különbféle diszaruk vas, bronz, fa, porcellán, maché és bőrből.**

**Optikai czikkek:** orrocsiptetők, szemüvegek, Lorgnettek, táv- és szinbázi látesővek, barometrum, hővmérők, szesz, cukor, bor, sör, eczetmérők, vízmértékek.

**Legújabb divatu férfi és gyermek kalapok, keztük, esőernyők, sétat-botok, tajték pipák, szivarszipkák, zsebkések, pénz- és szivartárczák dohány-vágó gépek. — Gyermek játékok.**

**Szodaviz gépek 8 1/2 forinttól 20 frtig.**

### Hirdetés.

A hatvanutca elején vagy közepén egy két vagy három nagy szobából álló lakhely kerestetik.

Értekezni lehet

KATZ JAKAB urnál.

(234.)

### Értesítés.

Sülics Antal szivartőzsdéjében, czegeled-utca a városház alatt

### kötöny borzások

kaphatók nagy választékban.

(237.)

### Umrath és Tarsa Prágában

GAZDASÁGI GÉPÁRUSOK.

ajánlják a szállár készletet, nagy munkaképességet, könnyű járás és tiszta csaplásról legelőnyösebben ismert, kerekén járó és keretén álló



kézi és járgány cséplőgépeket, 1-től 8-ig vagy ökr erőt,

továbbá legjobb minőségű Backer rendezett tisztított-rostálkat, szecskavágókat, a cséplőgép járgányát által hajtható dara- és lisztőrő malmaikat s b.

Mutatvány raktár és képviselő PÖSSZERT JÁNOS-nál Debreczenben, ki is a t. cz. gazda közönségnek képes gyáriajjegyzékek ingyen, postán bérmentve szolgál.

(113.)

VALÓDI

### és tiszta kezelésű ó tasnádi kötöny zamatu

## BOR-ECZETET,

literjét 20 krajczárért ajánl

(222.)

### Riekl József Zelmos.

## NAGY ÁLLATSEREGLÉ

### A VÁSÁRTÉREN.

Hol mindenféle vadállatok láthatók, ugymint:

OROSZLÁNOK, TIGRISEK, LEOPÁRDOK s b.



Az állatsereglet látható: reggel 9 órától, este 10 óráig.

Első hely 30 kr. Második hely 20 kr.

Gyermekek a felét fizetik.

Számos látogatóst kér

### Entress János,

állatsereglet tulajdonos.

(232.)